

学生治保

上外学刊(2002)34号
上海外国语大学保卫处主办
<http://security.shisu.edu.cn>

总第41期 本期4版
2007年12月27日
指导老师 薛惠明
主编 陈盈娱 副主编 黄颖婷

远离传销的陷阱

日前，公安部门通报了数起大学生被骗进传销组织的情况，上海市教委等部门也发文要求各高校开展防止传销进校园工作，提高大学生自我保护和求救报警的主动性。

传销的非法性早已为大多数同学所熟知，然而，对于很多同学来说，“传销”仍是一个只在书本上

存在的词汇。自国家开展打击传销专项行动以来，工作取得了阶段性成果。但是，由于种种原因，传销活动在一些地方仍顽固存在，有些传销组织打着职业介绍、招聘兼职等幌子，不择手段地利诱欺骗高校学生，严重影响了学生身心健康和高校的和谐稳定。

(详见第二版)

营/造/和/谐/温/馨/的/校/园/氛/围

本版责编 / 荆康宁

春运在即，回乡同学注意安全防范

本期导读：

◆ 当下最幸福的事莫过于钻进温暖的被窝了。在这个寒冷的冬日，新闻版小编一改往日的严肃，力求将大家带入别样的暖冬~
》》》详见2版

◆ 1月是属于复习考试的，1月是属于放肆欢乐的。赶紧翻开生活信息版，享受最详细的复习迎考资讯和全面的火车防贼攻略。
》》》详见3版

◆ 丢掉口罩，和鼻涕SAY BYE-BYE，牢记免疫9招鲜，做这个冬日里最健康的超人吧~!
》》》详见4版

市民宗委等部门依法取缔大学园区传教组织

12月9日晚上，市民宗委会同市公安文保分局、松江分局等部门，对长期在松江大学园区地下传教的非法组织进行了集中取缔。

经过有关部门深入调查，发现有社会人员租用大学城周边民宅，专职向大学生群体进行传教活动，且在一定的范围内蔓延，在部分院校中造成极坏的影响。

此次行动，也涉及到我校部分学生，当晚民宗委等部门分别对参与的学生进行了谈话和教育。(保卫处)



左图
为往年的春
运购票景象

图片来源互
联网

期末临近，又到了异地同学买票回家的时间了。今年春运时间预计为1月23日至3月2日，历时为40天。春运时节，回家心切的同学们将面临一个极大的考验：如何在极度拥挤混乱的交通状况下安全顺利地返回家乡。因此同学们从购票到上车，从安全回乡到安全返校都必须树立起强烈的自我防范意识。

首先，回乡的第一步是购票。同学们可以选择由学校代购，这样安全系数为100%，但对于返乡路程较长的同学来说，学校代购的硬座票就不适合了。

这里，我们给大家例举一个往年的案例：

大学生小何与同学来到火车站售票处欲购买前往贵州的车票，但票已售完，正当小何他们发愁之际，一小青年声称如果他们愿意付些代办费，他可以代其购票。于是小何跟随他来到一茶座。期间一中年男子出现，说要两

张到北京的车票，青年当即取票给他。小何他们见此情景顿时放松了戒备心理，把1000元现金交给了小青年。而此人一去不复还。

在这个案件中，青年就是利用学生购票心切的心理，通过帮凶的协助打消同学们的戒备心，从而成功进行诈骗。

请同学们切记，及时关注票务情况，趁早买票，购票时也不要因为心急而轻信一些自称是旅游公司工作人员、铁路工作人员的不法分子或“黄牛”。此外，在火车站及各车票代售点购票后千万不要把票给陌生人看，不要听信他人对你手持车票的质疑，防止不注意时被其以“假”换“真”。

一看二摸三照：
让假车票无所遁形。

看：真票逆光看有铁路的路徽水印，仔细辨认或转换角度就可以看见“中国铁路”的英文缩写字母“CR”等防

伪隐形文字及字符。由于假票都是利用挖补的方法制作而成的，在车站名、票价和日期处都经过了处理，显得粗糙不平，字迹也模糊。

摸：真的制作工艺复杂，纸张质量好，手感平顺、光滑。假票纸质厚薄不一，油墨容易掉，用手搓揉，油墨会沾在手上。

照：车票被挖补、涂改过的地方，在阳光下会略微发白，站名、票价、车次等处有裂缝，或者有重叠。

其次，回乡途中的安全问题也不容小觑。

为了防止钱财的损失，提醒同学们最好不要携带大量现金乘坐车船，返程途中现金和贵重物品尽量不要外露；上下车时挎包、背包尽量贴在胸前，如果发现有人故意挤你，一定要格外警惕。

让我们用自己的冷静和警惕确保往返程的安全和顺利。预祝大家度过一个平安、祥和的春节！

文 / 李艳洁



远离传销的陷阱

(上接头版) 据分析,大学生上当的原因主要有两方面:其一是社会阅历少,思想单纯,容易感情用事,加上自我防范意识差,客观上给了传销组织行骗的机会,有时甚至在助人为乐的思想下上当受骗。其二是当前大学生就业压力增大,就业形势严峻,不少大学生找不到合适的工作,因此求职心切,求高薪心切。而传销组织假借招聘名义,打着“高收入”、“好工作”和“高回报”等幌子,诱骗大学生远离家乡到异地,通过限制人身自由、强化“洗脑”等手段,灌输传销、欺诈理念,将大学生诱入传销陷阱。

因此,我们在此列举了几个往年的案例,希望同学们提高警惕。

案例一:旅游遇“知己”,未料是骗子

今年4月底,同济大学学

生吴清(化名)在旅游途中遇到了一名男青年,男青年邀请吴清一同到曲阜游玩,吴清答应了。此时,男青年提出要先回老家拿东西,吴清当即答应陪同。没想到吴清一到达男青年的老家即被带入了传销集团,不仅被没收了手机、行李,人身自由也遭到限制。

期间,吴清一度试图逃出,均被发现并遭到体罚,吴遂改变了策略,表示愿意加入传销队伍。取得对方信任后,吴寻机称要回沪办急事,并告知对方其银行卡密码,让对方取出3100元作为“入会费”。5月4日,吴清返沪脱险。

案例二:找工作,误入“龙潭虎穴”

今年2月,上海工程大学小柳(化名)通过网上求职得到了广东一公司的面试通知,即前往应聘。未想,该公司实

质为传销公司。小柳到达公司后遂被带到据点,对方不仅限制了小柳的人身自由,还胁迫其以购买电脑名义向家人索要汇款3800元。

3月11日,小柳答应给钱,趁看管放松警惕,借机逃出据点后才脱险。

由以上案例可以看出,要防止传销,首先要提高我们自身的防范意识,深刻认识传销的本质和危害性,不断提高识别能力,戒除急功近

利、投机暴富的心态。不能轻易相信陌生人和非法中介机构的宣传,以免陷入传销陷阱。另外,一旦不幸落入陷阱,切勿与传销组织硬碰硬,而应采取“智斗”方式,避免受到更多的伤害。

传销是社会的“毒瘤”,让我们时刻保持清醒的头脑,远离传销,避免受其荼毒。

文 / 荆康宁

给被子“取暖”

时至深冬,你是不是总感觉被子里凉飕飕的呢?是不是很渴望在忙碌了一天之后能钻进热乎乎的被子里舒服地睡个大觉呢?下面来看看给被子“取暖”的几个妙招吧。

电热毯——抓好安全这一关

铺上电热毯,打开电源,不需十分钟就能使被子由内而外散发出热量。方便快捷,中低高三档温度还可自行调整。

缺点:易出事故,万一哪天忘了关电源,又遭遇上了劣质电热毯,后果不堪设想。

暖宝宝——心有余而力不足

在被窝里塞进一个暖宝宝,一定程度上还是可以驱散寒意的。

缺点:要产生一被窝的热量,暖宝宝的力量显然不够。时间一长,还会有越睡越冷的后果哦。

晒被子——环保至上

阳光的力量是无穷的,大晴天可别偷懒,把窝在床上的被子搬出去,好好吸收一下阳光的营养吧。不仅有杀菌防潮的功效,还会使原本单薄的被子一下子鼓起来。晚上睡在晒过的被子里,仔细一闻,还会有阳光的味道哦。

缺点:晒被子可能对一些力气比较小的MM们来说是一个挑战。

吹风机——最“懒人”的做法

有什么比直接往被子里吹进满满的热风来得更直接呢?对着被子一阵猛吹,再把被子捂严实了。哈哈,热度跑不掉啦!

缺点:指标不治本,暖的不是被子,而是被子里的空气。也正因为这样,热度容易偷偷溜走。

巧用笔记本——最具创意

谁都知道笔记本使用的时间久了,底部会发烫。可是有谁想到把这堆热量聚敛在床上呢?吃完晚饭后,不想立马坐下工作?那就把笔记本放在床上,自己站着上网吧。既能给胃部足够的时间消化,有助于减肥,还能充分利用热能。笔记本底部产生的热量全都传递到被子上,一举两得,岂不快哉?

缺点:一定程度上影响本子的散热,降低本子性能。

文 / 詹晨

治E系列8

Theft

→Never leave personal possessions unattended. 照看好私人财物。

→Always keep money in a safe place and do not withdraw more cash than necessary. 把钱放在安全的地方,不要取出多余的现金。

→Be careful with keys. 小心钥匙。

→Secure all vulnerable windows in your absence. 不在的时候当心好不安全的窗户。

→Never assume that a stranger is authorised to be in the building. 不要设想一个陌生人是被允许出现在大楼里的。

→Don't allow yourself to be pressured by callers. 不要让自己被访客控制。

→Never leave a caller alone in your room, use the telephone to enquire whether someone can see him. 不要让访客独自一人待在你的房间里,用电话询问是否有人可以看见他。

文 / 谈宏渊

——乘坐长途火车安全贴士

天下无贼之寒假长途火车篇

眼下，寒假又慢慢的临近了。许多外地的同学已经离家半年，对回家的旅途充满了憧憬。作为长途旅行方便实惠的交通工具，长途火车自然是大多数同学的首选。

但铁路交通是治安案件常常发生的地方，要安全到家，旅途愉快，我们治保会编辑部向大家提醒以下几个小贴士。

情形一：上车和列车开车前。此时，站台上及车厢内人多拥挤，同学们的注意力主要集中在办理上车手续、寻找车厢和座位上，容易忽略自己的行李及口袋内的手机和钱包。小偷往往趁乱下手。
>>> 防范对策：同学们上车时要严格听从工作人员的指挥，有序地排队进站上车，避免互相拥挤给小偷制造机会。上车后，要看好自己的行李物品，避免随手错放、乱扔而

造成丢失。

情形二：列车快到中途站停车前。一些专在列车上“找吃的”的职业扒手会假扮同学，携带简单的行李，买一张短途火车票，混入车厢内，伺机作案，得手后下车逃脱。
>>> 防范对策：在列车到站时，同学们要特别注意看管好自己的行李物品，防止别的下车旅客拿错行李和小偷趁乱行窃。

情形三：身边旅客频频翻动行李。一些不法分子为实施盗窃，会携带大的行李袋或与同学们相同的行李上车，并选择与相同的行李放在一起，在旅途中频频爬上行李架假装取东西，趁同学不注意将其物品装进自己的袋子中。

>>> 防范对策：上车摆放行李时，要避免与形状、颜色相同的手提箱放在一起，以免下车

时拿错。行李尽量不要放在座位或卧铺底下，衣帽钩上的物品不要与别人的混挂。所有的行李物品最好放在自己的视线范围内。

情形四：夜间乘车瞌睡时。当列车进入夜间行车时，硬座车厢的同学往往因乘车疲劳而打瞌睡，疏忽了对行李物品的照看。而夜间行车是各种案件的高发期。

>>> 防范对策：若是老乡或兄弟姐妹同行，一定要分头睡觉，留一人看护行李。如一人旅行，可与同座位的同学互相提醒。遇有偷、扒、抢案件发生时，要勇敢和及时地向列车员或乘警报告，也可向设在列车餐车的110报警台报告。

情形五：车上遇到“好心人”。长途乘车的同学们因无聊而与周围旅客闲谈解闷或

者因遇到问题和困难寻找周围旅客帮忙。这时，不法分子会利用“老乡”等借口主动搭讪，或主动赠送食品及物品，并装扮“好心人”替你看管行李等。在你放松警惕后，实施诈骗和盗窃。

>>> 防范对策：旅途中不要轻易信任不认识的人，不要将自己的行李物品交给不认识或认识不久的人看管。不要吃喝不认识的或认识不久的人赠送的饮料或食品。发现有举止可疑的人，要主动向列车员或乘警报告。

此外，大家在乘坐火车时，到茶水炉接水时不要过满，以免列车晃动液体溅出烫伤人。火车有时会紧急刹车，当同学有所察觉时，应充分利用有限的时间，使自己身体处于较为安全的姿势，或抓住牢固的物体以防碰撞。

文 / 丁家丰

赠礼的奥秘

圣诞、新年、春节、情人节，传说中的“节日4连发”正在挑战着我们的荷包。如何节约成本又能送出体面好礼，这个问题一定困扰着大家。那就快快和小编一起学习送礼的奥秘吧！

首先必须明确送礼的目的是表达自己的祝福、增进彼此的感情，而不是攀比。作为新时代的大学生，送礼更要体现社会责任感，说得通俗一点就是要注意环保。

DIY法则。DIY的风潮近年来一直强盛不衰，原因就在于亲手制作的物品中融入了感情，再加上自己的创意一定能打造出世界上独一无二的礼物。制作礼物的同时也锻炼了动手能力。杯子、蜡烛、围巾、首饰都可以成为DIY的对象，发挥想象力吧！不过提醒大家，不要花费过多的时间去追求作品的完美，毕竟学业第一。带点小瑕疵的手工艺品会显得更可爱哦！

实用性法则。让礼品不仅仅是摆设！效率至上的社会讲求经济实惠，送礼当然也要跟上潮流。许多趣味小家电是不错的选择，比如USB台灯、加热杯垫、指甲油吹风机等等，新奇的构思加上实用性，对方在收到礼物的那一刻一定倍感幸福。

总之，送礼是门艺术。俗话说礼轻情意重，可别让礼物喧宾夺主了！最后，祝大家节日快乐！

文 / 程卓远

期末生活指南 ······

时光飞逝，光阴荏苒，转眼间又到了期末。首先预祝同学们都能在考试中取得好成绩！以下我们将为大家提供复习迎考期间实用的备考建议以及生活信息，以助大家能够更高效率地学习和生活。

学习篇**一、怎样提高学习效率？**

1 复习时给自己定一些时间限制。连续长时间的学习很容易使自己产生厌烦情绪，这时可以把功课分成若干个部分，把每一部分限定时间。

2 注意整理。学习过程中，把各科课本、作业和资料有规律地放在一起，待用时，一看便知在哪。

3 劳逸结合。学习效率的提高最需要的是清醒敏捷的头脑，所以适当的休息、娱乐不仅仅仅是有益的，更是必要的，它是提高各项学习效率的基础。

4 保持自我情绪的良好十分重要。我们在日常生活中，应当有较为开朗的心境，要以一种热情向上的乐观生活态度去对待周围的人和事，这对学习是很有好处的。

二、复习区域一览。

1 图文信息中心。图书馆一楼（中文阅览室）、四楼（外文阅览室）、五楼（自习室）均开放中央空调。开放时间为早上8:00 到晚上9:30。需要注意的是，这些场所

在复习考试之间是不允许占座的，以免影响其它同学学习。另外图文二楼机房电脑可供大家自主学习之用，而且环境比较温暖。

2 各学院自习室。每个学院都设有大自习教室供同学们学习之用，其中一教楼154 教室，经管学院二教楼153 教室，西方语系三教楼153 教室，英语学院五教楼121 均有空调开放，望同学们能充分利用。

3 在上海对外贸易学院还有通宵空调自习室开放，地点为学院楼，即三个拱形门的教学楼，其中一楼，二楼，三楼各大自习室，对于想要临时“抱佛脚”的同学来说，是一个很不错的选择哦！

生活篇

考试固然重要，身体也不能忽视哦！在劳逸结合的同时，还要注意好自己的饮食，千万不能因为学习而忘了果腹。为了帮助同学们节省时间，在此提供一些外卖电话。

1 利德快餐 37667557

2 大木碗泡饭王 13701978193 （二份起送）

3 满香格 67795951(10 元起送)

4 木子轩 13764227325 （二份起送）

文 / 邓小燕

Strengthen Your Immunity

冬季免疫 9 招鲜

天气转凉，随身带着纸巾不是长久之计，更何况是在这考试和派对都如此频繁的季节。那么把下面9条牢记在心，做一个免疫力超强的大学生吧！

1. 压力点按摩

人的拇指和食指之间有一个能够调节压力的穴位，就是我们常说的虎口。对这个地方进行按压可以缓解头疼和鼻炎症状。为什么呢？因为这个部位受到压力的反射会促进人体淋巴系统的循环，免疫细胞就产生于淋巴系统。

2. 促进血液循环

冬季人体循环会变慢，导致体质下降，一旦你发现身体有循环不畅的征兆，例如腿部抽筋，脚指头青紫，可以采用温差疗法治疗：身体交替接触热水和冷水。热水

让血管扩张，血液会充满血管，然后再用冷水收缩血管，促进血液在全身流动。这种做法可以增强身体的免疫功能。

3. 专攻蘑菇

蘑菇富含能够抵御细菌感染的蘑菇多糖，热度高的液体能够预防滤过性病菌引起的病症。如果想把两者结合起来的话，没有比蘑菇汤更适合冬天的食品了。

4. 皮肤防护

冬天紫外线仍旧强烈，加上干燥的空气和寒风侵袭，都会让你头疼不已。我们应该养成提前防护的习惯，给裸露在外面的皮肤以滋润和保护。

5. 接骨木的妙用

一项挪威的研究发现，服用黑接骨木药剂的流感患者要

比不服用的患者提前四天痊愈。因为流感病菌用复制的方式不断繁殖攻击健康细胞，而接骨木的成份能够帮助健康细胞抵御这种攻击，如果你感觉到了流感的初期症状，不妨试一试这个方子。

6. 坚持锻炼

每天坚持中等强度的锻炼能够促进体内巨噬细胞的生长，这种细胞能够杀死病菌。因此即使天气冷了也请保持运动的习惯。

7. 辣椒抗寒

为了对付寒冷和感冒，冬天的菜肴中多用辣椒非常有益，辣椒是天然的人体取暖剂和免疫系统增强剂。炒菜和汤类都可以加一点，如果你不喜欢吃辣，服用含辣椒素的营养片剂也能起效。

8. 多吃大蒜

大蒜自身就有很完善的防病系统，主要成分是蒜素。生大蒜自带的天然抗生素会在它被挤破或碾碎时释放出来。遗憾的是大蒜在被煮熟的过程中蒜素会被破坏掉，所以应当多吃生大蒜。在料理中加入生大蒜的同时可加入一勺葵花籽油，它可以中和大蒜在你口中留下的刺激性气味。

9. 全面消毒

冬季，人停留在室内的时间会增加，各种细菌和寄生虫也会跟你舒服地在家睡大觉，因此全面消毒打扫很重要。可以自制消毒剂：一杯水，一杯醋，两茶勺植物油及25滴精油（茶树油最佳）。

文 / 陈嘉倩

艺
文

“四虎”重聚《兄弟》情

还记得当年“俏黄蓉”翁美玲魂归西天，出殡之时，刘德华、黄日华、梁朝伟、苗侨伟、汤镇业集体为阿翁扶棺。正是那一段，我们这些内地的观众才开始深深地记住了无线“五虎将”。

时隔多年，当年的“五虎”早已分散各地，为自己的生活事业各自奔波。虽然观众一直期盼“五虎”能再次聚首联袂演出，但愿望毕竟只是愿望，“五虎”终因各种原因和矛盾未能再次相聚。不过令人欣慰的是，今年十月上映的《兄弟》，虽然缺少了梁朝伟，但因陈奕迅的加盟和“四虎”的聚首，也颇具看头。

在电影中，警探奎(刘德华饰)致力打击香港帮会的非法活动，以往以“义字当头”的兄弟之情已改头换面为“利字当头”。在打击过程中，奎目睹了不少因兄弟间猜疑不信任而导致的争斗。

影片的故事情节大致为：尧(苗侨伟饰)及舜(陈奕迅饰)两兄弟年幼时被父亲(王志文饰)安排分隔两地。尧长大后接任父亲帮会老大之位，锐意改革帮会成为正当企业，可是帮会内的驱(汤镇业饰)暗地里干着不法勾当。多年后家庭突变，尧跟舜两兄弟再次走在一起。

尧暗地设局迫，庄晴(黄奕饰)和鬼(黄日华饰)不得不带舜逃往泰国，兄弟



之间的信任备受考验，到舜领略到尧的真正心意时，一切已无可挽救……

在其中出演主要角色的刘德华，不仅是《兄弟》最大的投资人，还是影片主题曲的词作者和演唱者，甚至电影海报上的两个毛笔字“兄弟”，也是他亲笔所书。刘德华如此亲历亲为，足见他对《兄弟》倾注的情感有多深。“四虎”之一的黄日华也表示，他们四人拍《兄弟》一分钱也不会收，“都是兄弟，如果片子挣了钱，那大家再分也可以。”足见“四虎”兄弟深情。

虽然“五虎”难再聚首，但苗侨伟的一句话很好地诠释了兄弟情，“我们曾经很久不联系，但是感情仍在，因为我们很小的时候就在一起。比起相聚，五个人都发展得好，我想这才是大家最期待的。”

文 / 吕岱

冬季随着冷风瑟瑟飘扬的不只是我们的围巾，还有这个浪漫季节里的渴望爱情的心。每个人对于爱情都有着自己不一样的见解，这样的见解也会随着我们的不断长大不断成熟而变化。当我们还是一个愣头小孩的时候，爱情虽然遥远但是也已经有了一番模样。在浪漫的季节里，让我们淡淡地回想一下，然后再看看一组5-10岁的美国小孩给出的答案。

孩子眼中的爱情是什么样?

两个人之间的爱情是怎样发生的呢?

“我听人说，这和身上的味道有关。大人们都很喜欢用香水。”——简，9岁
“我想大概会被一支箭之类的东西射中吧……应该不疼的。”——哈伦，8岁
爱上一个人的感觉会是怎么样的?

“会像发生了雪崩，你得拼命地向前跑，不停地跑。”——罗杰，9岁

“如果会像学拼写那么麻烦，我可不想试。太花时间了。”——里奥，7岁

外表重要吗?

“如果你希望一个不是亲戚的人爱上你，当然是长得漂亮点好。”——珍妮，8岁
“外表并不是最重要的。我长得应该算不错了，可是没听说过有谁想嫁给我。”——加里，7岁

文 / 陈嘉倩